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Coordenadas Polares

[1] Marcar os seguintes pontos no sistema de coordenadas polares; depois encontrar outro

ponto de coordenadas polares para o mesmo ponto, tal que

(@) r7<0,0<60<2m b)) r>0, —2r<0<0; (¢) r<0, —2r<60<0.
(1.1) (3,3m) (1.2) (4, 5m) (1.3) (3,3m)
(1.4) (2, —5m) (1.5) (=5, %) (1.6) (1, —5m)
ransformar os pontos e equagoes cartesianas para polares:
[2] Transf p quacd ianas para pol ,
T
21) A=(-2,-2 2.2) B=(-1 2
EA=(2-2/8)  @)B=(1vE)  @3y= e
(24) 2 +y* — 3azy =0 (2.5) a3 = 4y? (2.6) 2* —y*> =16
@7) z=5 (2.8) y =3 (29) (x—1)> + (y—3)2 =4
(2.10) zy =5 (211) 22+ 9> =22 =0 (212) 2+ y? + 3y =0
ransformar os pontos e equagoes polares para cartesianas
[3] Transfi 0 1
6
3.1) P = (2.58) I T
(34) 7”2: (35)7’—2861139 (36)7’:m
(3.7) rcos § = —1 (3.8) 72 = 4 cos 20 (3.9) r? sen 20 = 2
(3.10) r cos 8 =0 (3.11) r2 = (3.12) r = 8 sen 6
(3.13) 7 = 2( cos 6 + sen 0) (3.14) r? cos 26 = 2 (3.15) cos %0 = sen 26



[4] Faga um esbogo do grafico das seguintes equagoes polares: (use o Winplot! para

visualizar e confirmar os graficos construidos)

(41)0=7% (42)r=7% (4.3) rcos 0 =4

(4.4) r=4cos 0 (4.5) r sen 6 = 2 (4.6) r =2sen 0

(4.7)r=4—4cos b (48)r=4—3send (4.9) 72 =9 sen 20

(4.10) r* = —25 cos 20 (4.11) r = 4 sen 56 (4.12) r = | sen 26|

(4.13) r=360, 6 >0 (4.14) r = —3 cos 0 (4.15) r = —8 sen 26

[5] Ache os pontos de interseccao dos graficos do par de equagdes dadas:
'{27’:3 '{r:4(1+ sen 0)

(5.1) {

L7“:1+ cos 0

52 { r(1— sen ) =3

'{r:sen%’ ' r=1-— senf
(5.3) { (5.4) {
L7":(:082(9 L7":(:082(9

[6] Deduzir a férmula da distancia entre os pontos Py (r1,61) e Py(rs,02) em coordenadas

polares.

Areas de figuras planas em coordenadas polares

[7] Nos problemas a seguir encontre a area das regides indicadas:

.1) Interior & circunferéncia r = cos 6 e exterior a cardidide r = 1 — cos .
Exterior a circunferéncia r = cos 6 e interior a cardiéide r =1 — cos 6.
Interseccao do circulo » = cos 6 com o interior da cardidéide r =1 — cos 6.

Interseccao dos circulos r =4 cos f e r = 2.

2)

3)

4)

.5) Interior a rosécea r = 2 sen 26.
.6) Interior a rosdcea r = 2 cos 36 e exterior a circunferéncia r = 1.

.7) Interior a circunferéncia r = 1 e exterior a rosacea r = 2 cos 36.

.8) Entre a 3* e 4* voltas da espiral r =a, a > 0e 6 > 0.

.9) Interior & lemniscata r? = a? cos 26.

.10) Interior a rosdcea r = sen 26 e exterior a circunferéncia circunferéncia r = cos 6.

.11) Exterior a limagon r = 2 — sen 6 e interior & circunferéncia r = 3 sen 6.

.12) Interseccao do circulo r = 1 como interior da lemniscata r* = a? sen 26.

! <http://math.exeter.edu/rparris/winplot.html>



[8] Considere os pares de curvas dadas a seguir. Calcule a drea hachurada conforme figura
de cada item.

(8.1) r?=4cos20 er =2(cos 0+ sen 0).

(8.2) r? =4sen 20 e r = 4( cos 0 + sen 6).

(83)r=1ler=1+ sen6.

Centroides de Regioes Planas em coordenadas polares e Teorema

do Pappos-Guldin

9] O diagrama ao lado mostra uma lamina rigido uni-
forme em forma de uma se¢do de um anel circular que
estd no plano zy. A secao é de angulo ?ﬂ e raio r onde
a < r < 2a como mostrado.

Mostre que as coordenadas do centrdide G deste lamina
<o (7\/§a 7a>

6r 2r

Agora, a lamina é girado por 2r em torno do eixo .
Utilizando o Teorema de Pappos-Guldin, encontre o

volume deste sélido de revolucao.



[10] O diagrama ao lado mostra uma lamina semicircular
rigido uniforme de raio a e massa M no plano xy. Usando
coordenadas polares, calcule as coordenadas do centréide

(G desta lamina.

Agora, a lamina é girada por um angulo de 27 em torno 0

da reta = a. Mostre pelo Teorema de Pappos-Guldin,
(31 — 4)ma?

que o volume do sélido de revolugao gerado é 3

[11] O diagrama ao lado mostra uma lamina rigido
uniforme AOB de massa M no plano xy. A lamina é um
setor de um disco de raio a, cujo centro é a origem O,
com angulo AOB igual g Usando coordenadas polares,
calcule as coordenadas do centréide G desta lamina.

Agora, a lamina é girada por um angulo de 27 em torno

do eixo y. Mostre pelo Teorema de Pappos-Guldin, que o
27a’

volume do sélido de revolugao gerado é

Comprimento de arco em coordenadas polares

[12] Calcular o comprimento de arco das seguintes curvas dadas em coordenadas polares:

1
(12.1) a espiral r = 6%, 0 < 0 < /3 (12.2) a espiral r = 7 ff,0<0<T
(12.3) a cardioide r = 1 + cos 6 (124) r=—1+ sen 6
(12.5) r=(cos @+ senf), 0 <O < g (126) r=+v1+ sen 20, 0<O <

[13] Determine o comprimento da espiral logaritmica r = e?/2 de § = 0 a 6 = 2.
[14] Calcule o comprimento de arco da curva r = cos %(0/2).

[15] Determine a expressao da integral que permite calcular o comprimento dos arcos que

limitam as regides dos exercicios : (7.6), (7.9) e (7.11).



>

[7]

Respostas

[ (21) (4,5m) (22) (2, 2m)
E (2.3) 7’2c0529sen6’+ sen  —2 cos =0
E (2.4) r =0 ou r( cos °0 + sen @) — 3L sen 26 = 0 (25) r=0o0ur=4tg?20secb
{ (26)r2 = 1650 0 (2.7) 7 cos 6 = 5
E (2.8) rsenf =5
E (2.9) 72 —2r(cos @ +3sen ) +6 =0 (2.10) r? sen 26 = 10
L (2.11) r =0 our=2cos 0 (2.12) 7+ 3 sen § = 0
[ (3.1) (—v3,1) (3.2) (—V3,-1)
E (3.3) 222+ Y2 —6x —3y=0 (3.4)y —wtg (22 +9*) =0
E (3.5) (22 + y?)? — 62%y +2y> =0 (3.6) 3v/aZ +y2 =x +4
{’ (3.7) z=—1 (3.8) (22 + y?)? = 4(2? — y?)
P (3.9) zy =1 (3.10) x =0
E(?)ll)x +y*=1 (312) 2+ y* =8y =0
P (3.13) 22+ 2 =2(x +y) (3.14) 22 —y2 =2
L (3.15) 22 =2
( 3 7 3 br
60 (5 3) G F)
E T oT m 117
| (652) (6. 5): (6. =) (2 ) e (2 =)
{I V2 T V2 brm V2 9m V2 137
63 (55 O %) (0 5)e (50 5
E 1 7 1 57
L 64 <1’ O)’ (1’ W)’ (2 6> (2 6>
6] d® = r? +r2 — 2179 cos (B — 1)
{ (7.1) 12\/:1)_’72_4” (7.2) 11%212\/3 (7.3) 7”_17;2\/5 (7.4) w
| (75) 2 (g VI oo w (7.8) 24023
L (7.9) a2 (7.10) # (7.11) 3v/3 (7.12) %



§{ 2+ (828r-2 (83«

9] V = T7a’m u.c [10] (;—i,()) [11] <27T—a,0>
=r (12.1) M 8 (12.2) ™ — 1 (12.3) 8
12§ ’ v
L (12.4) (12.5) Y2 (12.6) 72

[13] V5(e — 1) [14] 4

(7.6) —6/ 2\/ cos 2(360) + 9 sen 2(30) + ) do
[15] { (7.9)
L (7.11)



